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九年级第二阶段验收数学试卷     2022.10 
 本试卷包括三道大题，共 24 小题，共 6 页。全卷满分 120 分，考试时间为 120 分钟。 

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码准确粘贴在

条形码区域内。 

2. 答题时，考生务必按照考试要求在答题卡上的指定区域内作答，在草稿纸、试卷上答

题无效。 

一、选择题（每题 3 分，共 24 分） 

1．下列选项中，最简二次根式是 (   )  

A．
1

2
 B． 8  C． 15  D． 20  

2．抛物线 25( 1) 2y x= − − + 的顶点坐标为 (   )  

A． ( 1,2)−  B． (1,2)  C． (1,-2)  D． (2,1)  

3．下列图形中不一定是相似图形的是 (   )  

A．两个等边三角形 B．两个等腰直角三角形  

C．两个菱形 D．两个正方形 

4. 若
3

4

b

a
= ，则 (

a b

a

+
=   )  

A．
7

4
 B．

4

7
 C．

1

4
 D．

4

3
 

5. 方程
2 3 1 0x x− + = 的根的情况是（    ） 

A．没有实数根 B．有两个相等的实数根  

C．有两个不相等的实数根 D．只有一个实数根 

6．下列事件为必然事件的是 (   )  

A．购买二张彩票，一定中奖     B．打开电视，正在播放极限挑战  

C．抛掷一枚硬币，正面向上         D．任意一个五边形的外角和等于 360  

7．如图，在 ABC 中，D ，E ，F 分别是边 AB ，AC ，BC 上的点， / /DE BC ， / /EF AB ，

且 : 5 : 3AD DB = ，那么 :CF BF 的值为 (   )  

A． 5 : 3  B． 3 :8  C． 3 : 5  D．3: 2  
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8．如图所示，在四边形 ABCD 中， 13CD = ， 30C = ， M 为 AD 中点，动点 P 从点

B 出发沿 BC 向终点 C 运动，连接 AP ，DP，取 AP 中点 N ，连接 MN ，求线段 MN 的

最小值 (   )  

A．
13

4
 B．

13

2
 C．

3

2
 D．3 

 

 

 

（第 7 题）                                （第 8 题）   

二、填空题（每题 3 分，共 18 分） 

9．若抛物线 2: ( 2) 2L y m x x= − + − 有最高点，则 m 的取值范围 _________． 

10. 已知线段 4a = 厘米， 9c = 厘米，那么线段 a和 c 的比例中项是 ________厘米． 

11. 将二次函数 22( 2)y x= − + 的图象向右平移 2 个单位长度，再向下平移 3 个单位长度得

到二次函数的表达式为______________________.  

12. 如图所示， ABC 的顶点是正方形网格的格点，则 sin B = _________.  

13. 如图，在矩形 ABCD 中， 8AB = ， 4BC = ．若矩形 AEFG 与矩形 ABCD 位似，点 F  

在矩形 ABCD 的内部，且相似比为 3: 4，则点C 、 F 之间的距离为 _________． 

14．如图，点 A在 x轴正半轴上，点 B 在第二象限内，直线 AB 交 y 轴于点 F ，BC x⊥ 轴，

垂足是 C ，反比例函数
k

y
x

= 的图象分别交 BC ，AB 于点 ( 4,1)D − ，E ，若 AF EF BE= = ，

则 ABC 的面积为_________． 

 

 

 

 

 

（第 12 题）                   （第 13 题）                    （第 14 题）    

三、解答题（本大题共 10 小题，共 78 分） 

15． (3 分)计算： 22sin30 tan 45 cos 30 −  +   
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16． (8 分)解方程 

(1) 3 ( 2) 5( 2)x x x+ = + ；                     （2） 2 4 6 0x x− − =  

 

 

 17．（6 分）2022 春开学，为防控新冠病毒，学生进校必须戴口罩，测体温，某校开通

了 A、 B 、C 三条人工测体温的通道，在三个通道中，可随机选择其中的一个通过，求

甲、乙两学生在进校园时，在同一通道通过的概率．（用画“树状图”或“列表格” )  

     

 

 

                

 

18．(7 分) 如图，一矩形草坪的长为 25 米，宽为 12 米，在草坪上有两条互相垂直且宽

度相等的矩形小路（阴影部分），非阴影部分的面积是 230 平方米．求小路的宽． 

 

 

 

 

 

 

19.（7 分）如图，在平面直角坐标系中， ABC 的三个顶点坐标分别为 ( 2,1)A − ， 

( 1,4)B − ( 3,2)C − ． 

（1）画出 ABC 关于 y 轴对称的图形△
1 1 1A B C ； 

（2）以原点 O 为位似中心，位似比为 2 :1，在

y 轴的左侧，画出 ABC 放大后的图形 

△
2 2 2A B C ，并直接写出

2C 点坐标． 
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20．（8 分）如图，为了测量某建筑物 AB 的高度，在平地上 C 处测得建筑物顶端 A 的仰

角为 30，沿CB 方向前进到达 D 处，在 D 处测得建筑物顶端 A 的仰角为 45，若建筑物

高度 6AB = ．求CD的长度． 

 

 

 

                                                                         

（第 20 题） 

 

 

21．（8 分）推行“双减”政策后，为了解某市初中生每周校外锻炼身体的时长 t  

（单位：小时）的情况，在全市随机抽取部分初中生进行调查，按五个组别：A 组 (3 4)t  ，

B 组 (4 5)t  ，C 组 (5 6)t  ，D 组 (6 7)t  ，E 组 (7 8)t  进行整理，绘制如下两幅

不完整的统计图，根据图中提供的信息，解决下列问题： 

 

（1）这次抽样调查的样本容量是_________， A 组所在扇形的圆心角的大小是 

________； 

（2）将频数分布直方图补充完整； 

（3）若该市共有 5 万名初中生，请你估计该市每周校外锻炼身体时长不少于 6 小时的

初中学生人数． 
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22.(9 分) 在平面直角坐标系中，抛物线 2 5y ax bx= + − （a≠0）的图象恰好经过

(2, 9)A − ， (4, 5)B − 两点， 

（1）求该抛物线解析式． 

（2）用配方法把这个二次函数化成 2( )y a x h k= − + 的形式； 

（3）当 4 3x− 时，直接写出 y 的取值范围 ______________． 

 

 

 

 

 

 

 

23. （10 分） 

【问题探究】在学习三角形中线时，我们遇到过这样的问题：如图①，在 ABC 中，

点 D 为 BC 边上的中点， 4AB = ， 6AC = ，求线段 AD 长的取值范围．我们采用的方法

是延长线段 AD 到点 E ，使得 AD DE= ，连结 CE ，可证 ABD ≌ ECD ，可得

4CE AB= = ，根据三角形三边关系可求 AD 的范围，我们将这样的方法称为“三角形倍

长中线”．则 AD 的范围是：______________． 

【拓展应用】 

（1）如图②，在 ABC 中， 2BC BD= ， 3AD = ， 2 10AC = ， 90BAD = ，求 AB  

的长． 

（2）如图③，在 ABC 中，D 为 BC 边的中点，分别以 AB 、AC 为直角边向外作直角

三角形，且满足 30ABE ACF =  = ，连结 EF ，若 2 3AD = ，则 EF = ___________．（直

接写出） 

（第 23 题） 

 

 

 

C 



九年级数学试题  第6页（共 6页） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.(12 分) 己知△ABC 中，AB=AC=5，BC=8，点 D 为 BC 中点，连结 AD.一动点 P 从点 A

出发，沿折线 AB-BD 向终点 D 运动，在 AB 边上以每秒 5 个单位长度的速度运动，在 BD

边上以每秒 2 个单位长度的速度运动.连结 PD，以 PA、PD 为邻边构造平行四边形 APDQ.

设运动时间为 t 秒，(t＞0). 

(1)tanB=__________ 

(2)用含 t 的代数式表示线段 BP 的长. 

(3)当平行四边形 APDQ 与△ABC 重叠部分图形是轴对称图形时，求 t 的值. 

(4)当 0＜t＜3 时，平行四边形 APDQ 被△ABC 的边分成两部分图形的面积比为 1:7 时，直

接写出 t 的值， 

 

 

 

 

（第 24 题） 

 

 

 

 


